

EL ÁNCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Salidas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 4 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 10 1/2 m. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por linea.

FERRO-CARRILES.

Salidas de Palma á Manacor—3'15 (m), 8'10 m., y 2'45 t. De Palma á La Puebla—3'15 (mixto), 8'10 mañana 2'45 y 4'15 (mixto) tarde. De Manacor á Palma y La Puebla—3'15 (mixto), 8' mañana y 5'5 tarde. De La Puebla á Palma—4 (mixto), 8'25 mañana y 5'30 t. De La Puebla á Manacor 4 (mixto), 8'25 m. y 3'15 tarde. Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma 2 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—El martirio de los santos mártires Cláudio, Nicostrato, Sinforiano, Castorio y Simplicio, en Roma en la vía Lavicana, tres millas distantes de la ciudad; los cuales primero fueron encarcelados, despues cruelmente azotados con escorpiones, y perseverando constantes en confesar á Cristo, por mandato de Diocleciano fueron arrojados al rio.

El triunfo de los cuatro santos mártires coronados, Severo, Severiano, Carpóforo, y Victorino, hermanos: en la misma vía Lavicana.

San Deusdebit ó Diosdado, papa, en Roma; cuyo mérito fué tal para con Dios, que sanó á un leproso con solo besarle.

San Willehado, en Brema, primer obispo de esta ciudad; el cual juuto con san Bonifacio, cuyo discípulo era; predicó el Evangelio en la Frisia y en la Sajonia.

San Godefrido, obispo de Amiens, en Soissons en Francia.

San Mauro, obispo y confesor, en Verdun.

San Claro, presbitero, en Tours.

CULTOS.—Mañana miércoles.—En San Cayetano continúan las Cuarenta Horas, siendo la exposición á las seis y media de la mañana, misas rezas hasta las doce. Al anochecer continuará el Triduo en honra de San Andres, y despues la reserva.

En Santa Cruz á las seis y media, en las Capuchinas á las ocho, en San Francisco á las once y cuarto con exposicion y en Santa Magdalena al anochecer se verificará el ejercicio del día ocho en honra de la Inmaculada Concepcion.

En San Felipe Neri al anochecer el ejercicio á la Madre del Divino Amor.

CORTE DE MARIA.—En la Catedral, á la Virgen de la Concepcion ó Purísima.

SECCION EXTRANJERA.

LOS PARTIDOS ANARQUISTAS EN FRANCIA.

Examinando con cuidado las colecciones de los periódicos franceses, hemos podido llegar á conocer el número de grupos y partidos que en la vecina república reclama para sí la primacia en la doctrina revolucionaria y la vanguardia en el horrible combate que la aberracion, la locura, la ignorancia y el despecho de los ménos, quiere librar á cada momento con la razon, la justicia y el derecho de los más.

Existen actualmente en Francia cuatro escuelas socialistas: la *anarquista*, la *colectivista posibilista*, la *colectivista revolucionaria* y la *blanquista*; sin contar la *alianza republicana socialista*, fundada y dirigida por Clemenceau, antiguo ministro de la *Commune*, y para la que los otros socialistas no tienen más que desprecios y epitetos vergonzosos.

Las cuatro escuelas socialistas tienen como programa comun la abolicion de la propiedad individual y el establecimiento del comunismo; pero difieren en detalles de gobierno y procedimientos.

Los anarquistas no quieren gobierno de ninguna especie, no admitiendo más que una libre asociacion de individuos, cuyos poderes gubernamentales serian revocables en todo tiempo y á voluntad de unos cuantos afiliados. Aspiran á realizar su ideal por medio de una revolucion violenta, que destruyera la propiedad y la autoridad, en lo que se dan la mano con los colectivistas revolucionarios, que piden tambien la revolucion violenta, pero al contrario de los anarquistas, para establecer un gobierno tan centralizador, que repartiria el trabajo y la recompensa á todos los ciudadanos.

Los posibilistas quieren el gobierno autoritario, pero alcanzado por los medios legales, el sufragio del pueblo y el voto de las Cámaras; y en cuanto á

los blanquistas, no están bien definidos, porque practicando el precepto de su jefe *Desconfianza! Desconfianza!* viven siempre en el ministerio.

Para fijar en la memoria de nuestros lectores las diferencias de estos partidos que aspiran á hacer la felicidad de sus conciudadanos, añadiremos que el anarquista está mandado por Emilio Gautier y Luisa Michel; el colectivista revolucionario, por Julio Guesde y P. Lafargue, hijo político de Karl Marx, el fundador de la Internacional; el posibilista, por Malou, antiguo miembro de la *Commune*, y Brousse; y el blanquista, por el ex-general Eudes, discípulo predilecto de Blanqui.

Pero el más importante de estos partidos, por el número de adeptos y por su audacia, es el anarquista, cuyo programa más acabado es el siguiente:

«En el orden político la abolicion del Estado y de la autoridad gubernamental, sea cualquiera su forma, su nombre y sus defensores, reemplazándolo por la libre federacion de productores espontáneamente asociados;» es decir, la anarquía.

«En el orden económico, abolicion de la propiedad individual y de la autoridad del capital poniendo á la disposicion de todos la riqueza social, de manera que trabajando cada uno segun sus facultades, puede consumir libremente segun sus necesidades;» es decir el comunismo.

Aparte de que sería ofender el buen juicio de nuestros lectores, que nos detuvieramos á rebatir tan peregrino programa, tampoco es esta ocasion de ello, pero haremos observar que hasta el sufragio universal, que tiene por objeto la formacion de gobierno, se considera, con arreglo á estas bases, como atentatorio á la libertad individual. El individual, ni aislado ni colectivamente, reconoce autoridad ni ley alguna, como se dice en el siguiente programa dado por el jefe de tal partido, Emilio Gautier, en una reunion celebrada en Monilmontant en 18 de mayo último. Las palabras subrayadas lo están en el texto.

1.º Revolucion violenta, es decir, destruccion por la fuerza insurreccional de todas las instituciones actuales sin escepcion. *Abajo todo!* Todo el mundo está encargado de la ejecucion de este proyecto.

2.º Supresion de toda autoridad de la autoridad económica, de la propiedad, de la municipal, del privilegio capitalista y del gubernamentalismo, sea cualquiera su forma.

3.º La abstencion electoral, porque el empleo del sufragio universal, además de ser una abdicacion, conduce á la discordia; no hay agente que más divida á los obreros.

El primer centro anarquista de Francia se formó en Lyon hace poco tiempo por la reunion de algunos grupos sindicales de obreros, y á medida que ha ido adquiriendo afiliados despues de dividirse en 12 secciones, una para cada distrito de Lyon, ha ido fraccionándose en los otros partidos que hemos mencionado.

Se subdividen á su vez estos partidos nada ménos que en 120 grupos, cada cual con su nombre y su lema terroríficos.

Nos falta espacio para darlos á conocer todos; pero como nuestra escribiremos algunos.

Comité ejecutivo la Triqui de Narbona, que no acepta estatutos, reglamentos ni presidencia.

El grupo de *Villequier*, que dice en su bandera: «Bravo, matad sin piedad á esos vampiros que se bañan en el sudor de los proletarios.»

Los indignados de Viena.

El grupo *Luisa Michel* de Lyon.

La seccion de Villefranche de las *mujeres socialistas revolucionarias*, cuyos miembros (femeninos) «no pudiendo soportar la tiranía de sus viles explotadores, han resuelto vengarse.»

El *circulo de trabajadores* de Certe, que quería, como Calígula, que la nacion no tuviera más que una cabeza para cortarla de un solo golpe.

Los Nivelandores troyanos, *Los vengadores*, de *Crusot*, los grupos titulados, *La miseria*, *La revolucion*, *La audacia* y *La Igualdad social*, que tie-

ne esta inscripcion en su bandera: «¿No es verdad, compañeros, que la dinamita habla más fuerte que la justicia?»

Los criminales de Crarsot y los revolucionarios de Fontaine, que aseguran que el día de la revolucion «Fontaine se levantará terrible para destruir toda autoridad.» Para los gastos de propaganda Fontaine envía al centro de Lyon 8,500 francos.

El grupo materialista revolucionario de Marsella y otros muchos; pero entre todos ninguno tiene el título más horripilante que el del 17.º distrito de Paris, que se llama *La Pantera*, y para justificar su título escribió como orden del día de la primera reunion: *Confeccion de bombas y petardos.*

Todos estos grupos están compuestos de 40 ó 50 individuos nada más; pero esto importa poco á los anarquistas, porque recomiendan la accion aislada, y aunque no reconocen direccion en sus trabajos, obran siempre comunicándolo á sus compañeras.

Uno de estos grupos es el que ha promovido los acontecimientos de Montceau-les-Mines, sobre los cuales no encontramos nada importante, aunque los telegramas de esta tarde dicen que anoche los disturbios se han reproducido.

INGLATERRA EN EGIPTO.

Los telegramas de primera y última hora, insertos ayer en la seccion correspondiente de nuestro número, piden serias aclaraciones que iremos haciendo, si Inglaterra sigue hablando, ya que ha roto el silencio; tan lamentado por los políticos en estos días.

Mas, entre la serie de los publicados, hay uno que, desde luego, merece algunas observaciones.

Es el referente á Arabi.

El corresponsal del Times en el Cairo.

Segun la Agencia Fabra, el *Times* escribía ayer: «Que el gobierno egipcio propone á Inglaterra la deportacion de Arabi, y en Londres se seguía creyendo que el gran agitador sería conducido á una colonia inglesa.»

Y bien: ¿hay ya un acuerdo?

¿Se reconoce que el vencido en Tel-el-Kebir no era un rebelde á su señor, sino el jefe de un partido político, un verdadero patriota que media lealmente sus armas con el invasor de su suelo querido, el vengador de las afrentas é injusticias cometidas por el bárbaro, salido con armada poderosa, de unas islas del Océano? ¿Que Arabi, en fin, no ha podido ser sometido á un tribunal y juzgado por las leyes comunes, sino entregado al vencedor, como su prisionero, con arreglo al derecho de gentes?

¿Complica tal vez ese proceso,—afrentoso para la culta Inglaterra,— la política que en el Africa del Norte se quiere plantear, y toma, en consecuencia, un especial carácter que no tuvo hasta ahora?

Contestaremos, valiéndonos del mejor comentario que en la Gran Bretaña tienen la opinion pública y la particular del gobierno.

O valgámonos, que para el caso es hoy lo mismo, de su corresponsal en la corte del khedive Tewfik.

En manera alguna satisfecho del giro que los asuntos toman en las orillas del Nilo, dice en sustancia aquel personaje:

«Si Arabi es un patriota ó un rebelde, esto es lo que, ántes de la expedicion, convenia haberse examinado, y lo que en estos momentos carece de interes. Difícil es escapar á este dilema: ó el gobierno ingles obró inmoralmente, influyendo en el sultán para que declarara rebelde á Arabi, ó para asegurarse de que realmente lo era, revolvió de manera bien imprudente el país.

»No es, pues, de referirse la cuestion al destino de Arabi, sino más bien al destino de Egipto.

»Casi todos los resultados de la expedicion se han extinguido ya. En lugar de darle nuevas fuerzas, hemos debilitado el poder que á sostener vinimos. Nuestra intervencion armada no ha sido más fatal para Arabi que para la autoridad del

khedive. Destruyendo las dos solas autoridades que existían aquí, hemos hecho imposible el gobierno autónomo en Egipto.

«.... Hay una quincena de días que yo pensaba aún si la ocupacion sería de duracion muy corta; más el proceso amenaza con prolongarse muchos meses, y á ménos de caso imprevisto, su desenlace vendrá á dejarnos aquí como la única autoridad capaz de mantener el orden.»

Y el corresponsal del *Times* concluye que hubiese sido más discreto evitar el lavado de la ropa sucia á la faz de Europa y desembarazarse de los acusados, deportándolos sin ninguna forma de proceso.

No diremos que se equivocara, y aún colocándonos en su punto de vista, quizás diríamos que tenía razón; porque una causa judicial que pondrá al emperador turco en el banquillo de los acusados con los principales personajes de la corte khedival, no podrá restablecer las cosas á su primitivo estado.

Y, efectivamente, una cosa parecida á la conclusion, del corresponsal del *Times*, es lo que quiere hacerse si la Agencia Fabra no nos ha inducido en error.

Porque veamos lo que en realidad ocurre.

Las Revelaciones del proceso de Arabi.

Leamos la comunicacion hecha al periódico inglés conservador el *Standard*:

«Al paso que adelanta la traduccion de los documentos relativos al proceso de Arabi, la importancia de estos crece. Entre los papeles ya traducidos se encuentra una carta dirigida á Arabi por el consejero religioso íntimo del sultan. Este se ve gravemente comprometido en dicho documento.

«Se han traducido igualmente las minutas de una sesion de un Consejo de los ministros egipcios en la que se había decidido, estando presente Dervisch-Baja, el enviado del sultan, oponer una resistencia armada á la intervencion de Inglaterra.

«Si, el sultan ha sido el cómplice de Arabi, y lo que es más, este recibió instrucciones formales de la Sublime Puerta.

«Cuanto al Consejo de ministros, es perfectamente exacto que el enviado del comendador de los creyentes, Dervisch-Baja, tomó parte en él. Era el 9 de Julio y se celebraba en el palacio de Ras-el-Tin. Duró la sesion desde medio día hasta las cinco de la tarde, bajo la presidencia del khedive.

«S. A., después de conocer las amenazas del mariscal Seymour, consultó con los miembros del Gabinete, los oficiales superiores y Dervisch Baja.

«La respuesta de éste, cuando le tocó hablar, fué esta:

«Si yo considerara que teníamos una probabilidad cualquiera de vencer en nombre del sultan, nuestro amo, no dejaría á nadie el honor y el cuidado de defender á Alejandria. Mas, por desgracia, toda resistencia me parece imposible.»

«Y entonces fué cuando, habiendo asumido Arabi la responsabilidad de la defensa, S. A. se echó en sus brazos, y lo proclamó el mejor de sus súbditos.

«No fui yo solo, concluye el corresponsal, quien oyó al ex-baja expresarse así, y vió al khedive abrazar al dictador.

«Necesario es que la luz se haga, y las pruebas no faltarán en el tiempo preciso.»

Una idea.

Ya hemos consignado lo que el corresponsal del *Standard* propone, y manifestado nuestra conformidad.

Pero, si esta es una idea, probable es que lord Grandville tenga la suya.

Sin injuriarlo, puede suponerse que no le disgustaría sorprender, de cualquier manera, al *Pardischah* con las manos en la masa, porque así tendría en adelante una buena razon para significarle que sus anteriores *firmantes* no son corrientes.

Y, cuanto á retirarse lo más pronto.... pudiera suceder que el gobierno de la reina prefiriera permanecer el más tiempo posible.

LA MANO NEGRA.

El *Estandarte Revolucionario* publicó una proclama distribuida á los obreros de Montceau les Mines.

En ella se lee este párrafo:

«¡Al fuego—dice—las oficinas de los notarios, escribanos, etc., á fin de destruir los títulos de propiedad individual que guardan! ¡Al fuego las oficinas de agentes de cambio, banqueros, etc., para destruir las rentas, acciones, obligaciones, billetes y cuantos valores contengan! ¡Al fuego los libros de catastros y de hipotecas que sirven para limitar la propiedad individual! ¡Al fuego las oficinas del Estado que guardan los diversos valores que no les pertenecen! ¡Al fuego los libros de la Deuda pública! ¡Al fuego las alcaldías y los archivos que contienen los documentos del estado civil, á fin de desterrar hasta la personalidad misma del individuo! ¡Al fue-

go, en fin, todo lo que pudiese ayudar la reconstitucion de la propiedad individual! ¡A destruir los muros y limites que separan la propiedad! ¡Destruccion debe ser santo y seña de los anarquistas en la revolucion que se prepara!»

Pero aquí de lo curioso.

Un diario, amigo íntimo y protector de los afiliados de *Satan*, la reproduce en nuestra tierra, no por vía de instruccion á los asociados bajo bandera de Lucifer, sino para que, estudiándola, comprendan que el documento ha sido redactado y repartido gratis por «los enemigos de la república, que no descansan un momento á fin de desacreditar este sistema de gobierno y preparar las cosas para que caigan un día del lado que mejor cuadre á sus intereses.»

La mano *cándidamente revolucionaria* que ha escrito estas últimas líneas, está á la *vanguardia* de los progresos liberales en España, y con ingenio portentoso que sus propios amigos no sabrán admirar lo bastante, añade:

«Que la proclama susodicha indudablemente fué preparada por la mano oculta que viene impulsando los sucesos que tienen lugar en la nacion vecina.»

Y concluye:

«A ver si al través de tanto fuego no se divisa la mano negra que agita la tea con su fin particular.»

UN ACTO HERÓICO.

Los periódicos norte-americanos traen el relato de un hecho de verdadera abnegacion realizado por un maquinista de la compañía de ferro-carriles de Pennsylvania.

Marchaba un tren de esta compañía con la velocidad de 35 millas por hora, y al ir el fogonero á abrir la puerta del hornillo para hechar carbon, las llamas, activadas por el viento, salieron con gran fuerza y se comunicaron al tender.

El fuego se propagó con rapidez, siendo imposible librar de él al furgon inmediato.

En pocos momentos, las llamas fueron prendiendo sucesivamente en todos los wagones.

El maquinista y el fogonero, huyendo de ellas, fueron saltando de un coche á otro hasta el furgon de cola del tren, donde iban los equipajes.

Abandonada la máquina, y no encontrando medio de parar el tren, seguía este su marcha con la misma velocidad, semejando una inmensa culebra de fuego.

En tanto la situacion de los viajeros dentro de los wagones era verdaderamente horrible.

Las llamas que envolvían los coches amenazaban reducirlos á cenizas y abrasar á los que estuvieran dentro y el único medio de librarse de las llamas era arrojarse al suelo desde el tren, cosa que, dada la espantosa velocidad de este, equivalía á una muerte segura.

Los gritos de angustia y las exclamaciones de terror que salían de los coches, demostraban el pánico que reinaba en ellos.

Entonces, el maquinista, conociendo todo lo horrible de la situacion, adoptó una resolucion heroica, y sin arredrarse por las llamas y el humo fué saltando por el techo de los wagones hasta llegar á la máquina; á pesar de las horribles quemaduras que sufrió, tuvo aun fuerzas al llegar para dar contra vapor y parar el tren.

Salvó la vida con su heroismo á mas de seiscientas personas que iban en el tren; mas quedó en un estado de gravedad tal, efecto de las heridas y quemaduras sufridas, era casi imposible pudiese sobrevivir. Los viajeros, agradecidos á su salvador, se esforzaron en procurar al herido cuantos cuidados y atenciones les fué posible.

No dicen los periódicos norte-americanos si murió ó no este hombre de corazon.

Como único detalle acerca de la persona, sólo dicen ser austriaco de nacion y llamarse José Sieg.

EL MAR DE SAHARA.

«El proyecto de convertir en mar el gran desierto de Sahara es ya un hecho. El distinguido ingeniero frances Mr. Lesseps ha terminado los estudios, auxiliado por una comision científica.

Los planos acaban de ser presentados á la Academia de Ciencias de Paris por el comandante Rondaire, siendo aprobado en medio de atronadores aplausos.

Gran número de banqueros franceses, ingleses y de los Estados-Unidos han ofrecido ya todo su apoyo moral y material á la empresa que tan gigantesca obra se propone llevar á cabo.

Las grandes dificultades que se creyó en un principio habian de encontrarse, no existen ni remotamente.

Los estudios se han hecho simultáneamente por la parte de Túnez y por la Argelia, fronteras las más importantes del nuevo mar. No se ha encontrado más que arena y arcilla. Decíase que existían grandes bancos de piedra, que dificultarian la rea-

lizacion de la empresa, pero estos bancos no se han encontrado; tan solo en algunos puntos hay una capa de roca dura á más de 30 metros de profundidad, es decir, á poca elevacion del nivel del Mediterráneo, razon por la cual su rebajamiento no ofrecerá dificultades.

Están indicados y amojonados los trazados de los canales que han de construirse.

Mr. Duc, ingeniero civil, es el destinado á inaugurar los trabajos con brigadas de indígenas y capataces europeos.

Los estudios geológicos han estado á cargo de Mr. Munier Chalmás, sub-director del laboratorio paleontológico de Laborna, quien ha descrito los fósiles, formando preciosas colecciones mineralógicas.

El ilustrado comandante Rondaire ha sido encargado de reunir cuantas polémicas se han suscitado en la prensa de todos los países, en pró y en contra del proyecto, presentando á la comision respectiva los extremos, y formando un libro que en breve se publicará en Paris, donde estarán reunidos todos estos trabajos y las conclusiones resueltas de los iniciadores de la empresa.

Los gastos se calculan en sesenta millones de francos, y el tiempo necesario para dejar perfectamente terminadas las obras cinco años.

Dado el carácter de las personas que se han puesto al frente y el ofrecimiento incondicional de las principales naciones precitadas, creemos que no ha de pasar mucho tiempo hasta que se comiencen los trabajos.»

El periódico frances se extiende en minuciosas consideraciones económico-políticas sobre la importancia de este nuevo mar, que nos pondrá en comunicacion directa con riquísimas comarcas del continente africano, procurándonos ocasion de aumentar el comercio y de civilizar extensas regiones donde los europeos no han entrado todavía.

Bajo el punto de vista de la higiene, tambien ha de ganar mucho Europa de las consecuencias que deduce el diario de allende los Pirineos.

Pero, lo que más nos admira, y es precisamente sobre lo que llamamos la atencion, es que no nombra para nada á España, á pesar de que cita algunas naciones que no tienen colonia alguna en Africa.

¿Es esto desdeñ? ¿es que en el extranjero nos miran todavía bajo el criterio sentado por Dumas? ¡A que tristes reflexiones se presta esa indiferencial!

(Traduccion directa de *Le Nouveau Jour*.)

SECCION NACIONAL.

ROBO DE UN MONASTERIO.

Segun ha oído referir *La Renaixensa*, hace pocos días se presentaron en el monasterio de Montalegre, cerca de Barcelona, cuatro caballeros bien portados, que manifestaron su deseo de visitar el edificio. Los monjes que lo ocupaban les acompañaron y les hicieron recorrer todas las habitaciones, celdas, corredores, etc., bajando, por último, á la iglesia.

Una vez en ella, uno de los visitantes dijo con mucha cortesía:

—Bueno, ya hemos visto lo que deseábamos, y sacando un rewólver cada uno de los cuatro desconocidos, amenazaron de muerte á los frailes si acto continuo no les entregaban todos los objetos de valor que hubiese en el convento, así como el dinero que tuviesen. Los sorprendidos monjes no tuvieron más remedio que entregarles algunos objetos del culto y de adorno del templo y una corta cantidad en dinero.

Cuando los incógnitos visitantes lo tuvieron en su poder, se hicieron acompañar por los religiosos hasta un coche que habían dejado en la carretera, donde se detuvieron y ordenaron á los frailes que regresaran al monasterio, amenazándoles con disparar sobre ellos si volvían la cabeza.

MADRID 5 DE NOVIEMBRE.

La circular que el señor ministro de la Gobernacion ha dirigido á los gobernadores civiles, sobre las corridas y plazas de toros, contiene las siguientes disposiciones:

1.^a Que no autorice V. S. la apertura de ninguna nueva plaza destinada á dar corridas de toros ó de novillos, sin prévia consulta á este ministerio.

2.^a Que en la concesion de permisos para celebrar corridas de toros ó de novillos, observe V. S. una prudente limitacion, teniendo en cuenta al efecto las especiales circunstancias que concurren en cada localidad, por lo que pueda afectar el espectáculo el orden público y á las costumbres del vecindario; y de todos modos, al conceder la autorizacion correspondiente, haga V. S. las oportunas prevenciones encaminadas á evitar las desgracias que se repiten con harta y dolorosa frecuencia, unas veces

por las condiciones de la lidia y otras por el desuido que preside en la construcción ó arreglo de las plazas improvisadas.

3.ª Que no consienta V. S. de modo alguno que los Ayuntamientos que no tengan cubiertas todas las obligaciones, y muy particularmente las de instrucción pública, destinen fondos del municipio para sufragar, en todo ó en parte, los gastos que dicho espectáculo ocasione, y ménos para la construcción de plazas de toros.

4.ª Que remita V. S. á este ministerio, en el término de un mes, una relación con arreglo al modelo adjunto expresando:

Primero. El número de plazas de toros existentes en la provincia de su mando, así terminadas como en construcción, expresando cuales sean de propiedad particular, y cuales de la diputación provincial, de los Ayuntamientos ú otras Corporaciones.

Segundo. El número de las construidas de veinte y cinco años á esta parte, con la misma separación que señala el caso precedente.

Tercero. El número de corridas de toros ó de novillos que se calcula tienen lugar en el trascurso de un año.

Y Cuarto. El número de reses que han muerto en las mismas en igual período de tiempo.»

— El Cardenal Arzobispo de Sevilla Sr. Lluch y Garriga, recientemente fallecido, ha dejado á la iglesia de la Seo de Manresa, la capa pluvial que usó en su consagración como Obispo de Canarias en 1852.

— Con el epigrafe *El hombre de Jerez*, dice un periódico:

«Continúa agravándose la situación en dicho término. Los mozos de las tahonas son asaltados en las calles.

El lunes un grupo de hombres robó todo el pan que había en el cortijo de Espartin; otro grupo se apoderó del existente en el cortijo de Zorro.

En la Rizarzona, otro de 35 ó 40 hombres, se llevó la harina, huevos y otros comestibles, exigiendo sacos para meter lo robado.

Los robos de pan en las calles se repiten, á pesar de la vigilancia desplegada por la Guardia civil.

El ayuntamiento de Jerez acordó invitar á las personas pudientes de la población para que se suscriban por las cantidades que gusten, con destino á obras públicas.»

— La filoxera, despues de generalizarse en la provincia de Gerona, ha avanzado á la de Barcelona, salvando las montañas Gabarras por el auxilio de los mismos vilicultores, que han plantado viñas con sarmientos procedentes de fincas infestadas.

De poco han servido, pues, el dinero y esfuerzos empleados en aislar los focos del Ampurdan. En la actualidad invade la plaga los términos de Tordera y Fogás, límites de la provincia de Gerona, con la circunstancia de que el número de cepas atacadas prueba que estos focos existían en estado latente mucho antes de que empezara en el Ampurdan la campaña antifiloxérica.

— Mas de doscientos comerciantes, navieros, propietarios, corredores é industriales de Santander han firmado una exposición al Ministro de Hacienda, pidiendo que se resuelva con urgencia el expediente sobre importación de arroces en bruto y reexportación de los preparados; resolución que viene gestionando hace dos años una importante casa de aquella ciudad, sin poder utilizar la fábrica que ha montado en la zona de Maliaño.

— Se ha dispuesto por Real orden del Ministerio de la Guerra, que á los individuos de la clase de tropa que asistan á las academias preparatorias como alumnos, y que no sean de la clase de voluntarios, se les cuente el tiempo en dicha academia como si lo sirvieran en filas, y que á todos los que les correspondan ascenso por sus cuerpos lo obtengan, no obstante su permanencia en la academia.

— Dice un periódico que parece confirmarse la noticia de que Su Santidad el Papa Leon XIII agraciará con la dignidad cardenalicia al venerable Arzobispo de Valencia, Sr. Monescillo.

Muy grato nos sería ver al sabio y virtuoso Prelado premiado con tan merecidísima recompensa.

— Dicen de Vigo que el vapor *San Agustín* ha sido reconocido por los buzos, habiendo manifestado que está colocado en un dique natural que permite encintario con cadenas por varios puntos para proceder á su suspensión.

Parece que las averías en el casco no son tan considerables como se ha creído.

— Segun dicen de Llanes, el espectáculo que ofreció estos días el embravecido mar era grandioso é imponente. Las olas llegaron hasta el tejado de la farola, lo cual nunca se había visto por aquellos habitantes.

— Ayer se recibió el siguiente telegrama:

«Alejandría 3.—El cónsul interino de España al ministro de Estado:

—Se ha declarado el cólera en la Meca.»

— Anuncia un diario de Roma, que en breve lle-

gará á aquella capital el Obispo irlandés monseñor Mac-Erilly, el cual lleva para el dinero de San Pedro la suma de 25.000 libras esterlinas.

— Estamos en pleno periodo de aereostacion recreativa.

Hace pocos días, el Sr. Comenge, mi amigo, dió su primer paseo por los espacios, y ayer la señorita doña Adela Ruiz subió en la mongolfiera Mayet, ni más ni ménos que si tratara de dar una vuelta por el Retiro.

La historia de estas ascensiones es muy interesante. En Comenge ha sido la consecuencia de una discusión científica con el astrónomo Sr. Sanchez Pardo, que lo ha elevado á las nubes, y en la Señorita Ruiz una necesidad, segun ella, de su espíritu soñador y romántico. Ambos aereonautas han demostrado el desprecio que les inspira la vida; pero no han tenido en cuenta que en su temeridad había un mérito para ellos oculto, toda vez que si su viaje hubiese tenido un desenlace desgraciado, habrían sido mártires de cualquier cosa ménos de la ciencia, que es también el pretexto con que se disimulan los atrevimientos aéreos.

Peró la ascension del Sr. Comenge fué feliz, y la de ayer no podía ménos de serlo, como aseguraba en el Buen Retiro el capitán Mayet momentos despues de caer en brazos del signor Fiori, artista de la Ópera.

Preparado convenientemente el globo, henchido de gas y suelta la barquilla al aro de resistencia, la aereonauta tomó asiento en el lugar que dentro del cesto le indicó el capitán Mayet: algunos segundos despues, sueltas las amarras, y prévio el cañonazo de costumbre, el globo se elevó magestuosamente en el aire, saludado por los aplausos de la numerosa concurrencia, que llenaba los jardines. El descenso tuvo lugar sin contratiempo alguno. La mongolfiera se elevó perpendicularmente unos 1.000 metros en dirección sudeste, yendo á caer, momentos despues, en la calle de Claudio Coello, esquina á la de Jorge Juan.

Segun un periódico que tengo á la vista, durante la ascension y descenso, el capitán Mayet ocupó dos ó tres veces la barquilla, y asegura que Adela Ruiz mostró una serenidad y una sangre fría sin igual, dirigiéndole preguntas, y haciendo observaciones parecidas á esta:

—¡Ahora si que me parece pequeño el mundo!

Reflexión que, en mi concepto, se hace cualquiera, sin necesidad de subir en globo ni haber hablado nunca con el capitán Mayet.

GACETILLA LOCAL.

¡¡¡ELECCIONES!!!

Si no estuviéramos desde haya tiempo convencidos de la inmoralidad esencial que lleva consigo el actual sistema parlamentario, bastaría para hacernosla ver lo que está pasando en la actualidad en la mayoría de las ciudades de España.

No se vaya á creer que es sólo el fusionismo hoy imperante quien, en cuestión de electores, votos, listas, etc., se acuerda más de la victoria que de la legalidad.

Pensar eso sería hacer una injusticia á los demás partidos que le dan quince y raya á él en esta clase de picardías.

Peró ahora le toca al fusionismo mandar, y por esto luce sus habilidades.

Hé aquí lo que le dice un periódico del continente:

«En Barcelona perecen de un sólo golpe 40.000 electores; en Cádiz naufragan también muchísimos millares; en Sevilla se publican las listas suprimiendo la casilla de las profesiones y la en que debe expresarse el concepto del derecho electoral, para hacer imposible toda reclamación; en Marchena desaparecen más de mil electores indudables, y nacen, por generación espontánea, dos mil, á quienes nadie conoce; en el litoral granadino se hunden en el abismo, enteros y verdaderos, diez y nueve pueblos, y en otras muchas partes ocurren otras muchas cosas.»

Sin embargo, concretémonos á un punto de los citados, á la *culta* Barcelona, como sus hijos y otros la llaman con justicia.

Ha sido allí tan grande el efecto que ha producido en la población el verse colocada, por decirlo así, á la cola de las ciudades de España, que las reclamaciones llueven como granizo sobre la viña fusionista.

Sin ir más lejos, un comité electoral que, por su exactitud en las cifras, indica estar bastante en lo justo, publica el siguiente manifiesto, que puede servir de ejemplo á los cronistas del porvenir para juzgar de la moralidad electoral del siglo de las luces.

Dice así:

«Más de treinta mil electores que saben leer y

escribir, y que por este concepto tienen derecho á ser incluidos en las listas publicadas en los bajos de las Casas Consistoriales, han sido *omitidos* por las comisiones del censo electoral de nuestra querida ciudad; y esta *anomalía ó irregularidad incomprensible* debe ser corregida por el celo y patriotismo de todos los que son amantes del derecho de sufragio y de las verdaderas prácticas democráticas, así como del nombre de ilustrada que merecidamente tiene esta capital, apresurándose á pedir la inclusión durante los *días primeros días del corriente mes*, plazo improrogable segun las vigentes disposiciones, pues que de lo contrario, á parte de perder lastimosamente el más preciado de los derechos de la democracia, darían la razón á dichas Comisiones que han presentado á Barcelona en la más deplorable ignorancia, ya que no han sabido encontrar y no han incluido en las listas publicadas, siquiera mil quinientos electores por saber leer y escribir.»

Y, por si no fuera suficiente eso, y los tales cronistas creyeran de su deber consultar mejores fuentes, vean esta proclama que vale por ciento, y cuyo solo título ardería en un candil.

¡MORALIDAD ELECTORAL!

Barceloneses:

Ampliado hasta el 25 del actual el plazo para presentar solicitudes de exclusion é inclusion en las listas electorales, la *Liga de la moralidad electoral* escita una vez más el celo de los electores para que se apresuren á reclamar el derecho que la nueva ley provincial reconoce:

1.º A todos los españoles, mayores de edad, que sepan leer y escribir.

2.º A todos los que contribuyan directamente á los gastos del Estado, sea cual fuere la cuantía de la cuota.

3.º A todos los licenciados del ejército con buena nota en sus licencias.

Deben los barceloneses todos lavar la mancha de ignorante que sobre nuestra culta capital arrojan las listas espuestas en las Casas Consistoriales, en las cuales no figuran más que 13.082 electores.

Firmemente resuelta la *Liga de la moralidad electoral* á defender con energía las prescripciones de la ley, acudiendo donde sea menester en defensa del derecho de los ciudadanos, y contra quienquiera que sea que lo conculque y atropelle, se promete desde ahora el decidido apoyo de todos los barceloneses sin distinción de clases, opiniones, ni de partidos.

¡Viva la moralidad electoral!
Barcelona 17 de octubre de 1882.»

¡Qué de veces, al escuchar protestas de moralidad de los políticos, se nos viene á las mientes lo que está sucediendo!

¿Fueron estos hombres los que clamaron contra la mala administración de España?

¿Fueron estos que ahora forman listas electorales, tan *aproximadas*, los que clamaron contra la inmoralidad de los demas?

Sabíamos ya que los políticos eran gente de conciencia ancha.

Y ¡cuán bien lo hemos visto siempre que se ha tratado de elecciones y otros manejos parlamentaristas!

Lo que sucede en Barcelona, sucede también en Mallorca, como lo están probando todos los días los periódicos que se ocupan preferentemente en la política.

Y sucede hasta en aquellos colegios en que forman las comisiones del censo esos señores que gritan á los fusionistas: «¡Moralidad electoral!»

Así vemos á periódicos ministeriales reclamar enérgicamente contra abusos cometidos todos los días por semejantes Comisiones.

De donde resulta que la inmoralidad electoral es un hecho tan notorio, tan probado y tan general, que, al consignarlo en nuestras columnas, nadie puede darse por ofendido, ya que no es producto de determinadas personas, ni *gloria* exclusiva de un partido, sino que es fruto espontáneo y exuberante del sistema.

MUSARAÑA.

Continúan expuestas al público las inmundas caricaturas de cierto periódico político que se vale de la representación de las sacrosantas ceremonias del Culto católico para atacar y ridiculizar á los hombres del Gobierno.

Tolerando este género de *libertades* se empezó en Francia á perder el respeto á toda autoridad, y, como consecuencia inevitable, hoy gime bajo el más horroroso de los despotismos.

Dios quiera que en España á las mismas causas no sigan los mismos resultados.

Después de una prolongada y penosísima enfermedad, sufrida con santa y apacible resignación, ayer por la mañana entregó su alma al Criador la Hermanita Escolástica de María, de 32 años de edad, natural de Mataró.

Los pobres ancianos han experimentado profundo dolor al ver que desaparecía de este mundo una de las virtuosas siervas de la Caridad que con ellos la había ejercido desde su juventud.

Dios haya premiado tan humilde abnegación con la bienaventuranza eterna.

Ha regresado ya á esta capital, de su viaje á Avila, nuestro particular amigo el eminente literato y escritor católico D. José María Quadrado, quien ha obtenido un premio en el certámen celebrado para conmemorar el tercer centenario de la muerte de Santa Teresa de Jesús.

Mallorca está de enhorabuena, pues le ha cabido la gloria de que tres de sus esclarecidos hijos á saber, el M. I. Sr. D. Juan Maura, D. José M. Quadrado y D. Gabriel Llabres y Quintana, han obtenido en el mencionado certámen premios de grande estima por sus trabajos históricos y literarios.

A los tres les enviamos nuevos sinceros plácemes.

A las cuatro y media de la tarde de ayer, en la carretera que de Espórias conduce á esta Capital, habiendo salido á la carrera un carruaje, dió una tremenda sacudida al del carretero Ribas, arrastrándole algunos pasos, y haciéndole volcar. Resultaron varios pasajeros heridos, que fueron conducidos á sus respectivas casas. Se ha impuesto una multa á los conductores.

Nuestro amigo el Sr. Polo y Peyrolon, autor de la excelente obrita titulada GUIA DE LA TIERRA SANTA, editada en la Librería de Propaganda Católica Balear, acaba de obtener una honrosa distinción.

En vista del favorable informe emitido por la Real Academia Española respecto á la novela *Los Mayos*, debida á la pluma del distinguido publicista Sr. Polo y Peyrolon, el Gobierno ha dispuesto, según real orden que publicó la *Gaceta* del día 3 de los corrientes, la adquisición de 200 ejemplares de la mencionada novela, con destino á las Bibliotecas populares.

Réciba, pues, nuestro apreciable amigo la más cumplida y afectuosa felicitación.

Un horroroso incendio ha tenido lugar entre ocho y nueve de la noche del 5 en la casa tienda de Bartolomé Julio, situada en Llummayor. La Guardia civil y el Sr. Alcáide prestaron su eficaz cooperación para que quedase extinguido, como se consiguió á las 6 horas. El dueño del establecimiento sufrió una quemadura en la mano derecha.

Se han salvado de las llamas casi todos los muebles y efectos de la casa, quemándose tan sólo la segunda vertiente de la misma, la cocina, el pajar y algunos efectos de poco valor.

La prensa de esta capital ha tributado merecidos elogios á nuestro paisano Sr. Perelló por la composición de la polka *Eduarda*, ejecutada con notable maestría por la música del regimiento de Filipinas que dicho maestro dirige.

Sírvanle aquellos elogios de aliciente para que se anime á componer nuevas producciones, y nos las dé á conocer por la expresada banda.

No podemos ménos de felicitarle.

Según parte del Director del lazareto de Mahon, los tres tripulantes del jabeque *Libertad* atacados de viruela, siguen su curso natural sin presentar síntomas alarmantes. El resto de la tripulación continúa sin novedad.

La *Gaceta* del 3 publicó, entre otras disposiciones, una real orden declarando que los maestros y maestras de escuelas públicas no tienen necesidad de presentar certificación de buena conducta cuando soliciten otras, ya sea por oposición, concurso, traslado ó ascenso.

Por la Guardia civil de Alaró han sido puestos á disposición del Juzgado doce jugadores, juntamente con la baraja y dinero que les fueron ocupados.

Un labrador de Marcilla (Palencia) ha encontrado en una tierra de su propiedad, con ocasión de estar labrándola, un cofrecito de hierro, que parece encerraba joyas de oro y piedras preciosas de muy remota antigüedad y de inmenso valor.

En New-York está en uso una máquina para limpiar caballos, movida por el vapor. Con ella se limpia un caballo en un minuto y quince segundos. Su mecanismo consiste en dos cepillos que giran con una velocidad de 800 vueltas por minuto; un hombre cuida de dirigir el cepillo y aplicarle sucesivamente sobre toda la piel del animal.

La cuestión de los célebres andarines Bielsa-Bargossi, gana interés por momentos.

Nuestros lectores conocen el modo y forma con que el vencedor de Bargossi ha retado á este á nueva contienda en Madrid.

Al telegrama de reto que Bielsa dirigió á Bargossi, contestó este con este otro:

«Bielsa (Chistavin), Aduana, 26, Madrid.—Acepto carrera, tres horas sin descansar; mil pesetas de apuesta y beneficio de entradas al vencedor. Mándeme condiciones.—Bargossi.

Pero á este buen Bargossi siempre se le olvida algo importante.

Fija el tiempo que ha de durar la carrera; pero no fija la distancia que ha de recorrerse no dice siquiera que el vencedor será el que más ande en ese tiempo.

Tres horas sin descansar, y sin otra condición ni requisito, las anda un cojo.

Para atar bien todos los cabos, en esto y en lo que á otros particulares se refiere, Mariano Bielsa ha contestado á Bargossi telegráficamente en estos términos.

«Bargossi, fonda Falcon, Barcelona.—Acepto apuesta de mil pesetas, beneficio entradas para vencedor y tres horas carrera sin descansar, pero fijando previamente distancia y depositando apuesta. Venga inmediatamente para arreglarlo condiciones ante un jurado.—Bielsa (Chistavin)».

Lo del depósito de las mil pesetas, no es más ni ménos que para evitar confusiones, como las de Zaragoza... Pero es una precaución loable.

Tales el estado de la cuestión. Seguiremos á la expectativa de su desarrollo.

No resistimos al deseo de que conozca el público un detalle curioso.

Al enseñar Bielsa el telegrama de Bargossi, dijo con su especial sonrisa: «Me desafía á correr tres horas, cuando yo corro sin descansar de sol á sol.»

Se nos figura que Bargossi no va á Madrid; pero creemos que Chistavin va á buscarle aunque sea hasta Pekín.

Chistavin es tan terco como andarín.

¡Aragones!

TELEGRAMAS PARTICULARES.

Madrid 6 á las 12,30 t.

(Recibido el 6 á las 1,18 t.)

Los cuatro premios mayores de la lotería nacional han correspondido á los números 2.626, 7.367, 7.281 y 17.257, respectivamente, despachados en Motril, Carabanchel, Madrid y Carabanchel.

Madrid 6 á las 4,45 t.

(Recibido el 6 á las 7,31 n.)

El Consejo de Ministros ha hecho algunos nombramientos.

Desmientese la gravedad de las reclamaciones de Inglaterra.

Los federales aceptan la coalición.

En breve se reunirán en meeting todos los demócratas.

En la causa de Arabí se ha probado su complicidad en la insurrección.

Bolsin: 28'50.

ULTIMAS COTIZACIONES.

Madrid 3 por 100 interior contado.	00'00
Id. id. fin corriente.	28'625
4 p ^o amortizable.	78'35
Subvenciones de ferro-carriles.	57'00
Empréstito de Cuba.	99'20
Banco de España.	412'00
París 4 p ^o interior contado.	63'875
Palma 3 p ^o interior contado.	28'825
Barcelona 3 p ^o interior contado.	28'55
Coloniales.	89'00
Nortes.	122'50
Alicantes.	108'25
Descuentos.	42'12

MOVIMIENTO DEL PUERTO.

EMBARCACIONES FONDEADAS.

Día 6.

De Felanitx en 1 dia pailebot Antonieta, de 63 ton., patron Antonio Vaquer, con 6 mar. y efectos.

EMBARCACIONES DESPACHADAS.

Día 6.

Para Cette Bergantin goleta italiano Letre Cuguine, de 93 ton., cap. D. Pedro Longardi, con 4 mar., 1 pas. y vino.
Para Huelva laud San Antonio, de 47 ton., pat. Juan Ballester, con 5 mar. y cebada.

Para Cette polacra goleta Linda, de 134 ton., capitán D. Juan Vidal, con 7 mar. y vino.

Para Cette laud Esperanza, de 53 ton., pat. Vicente Ros, con 5 mar. y vino.

LOTERÍA NACIONAL.

Administración general de Loterías de la provincia de las Baleares, en la plaza de Cort.

Prospecto del Sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 16 de Noviembre de 1882.

Ha de constar de dos series, de 26,000 billetes, cada una, al precio de 30 pesetas el billete, divididos en décimos, á 3 pesetas, y distribuyéndose 569,400 pesetas, en 1,254 premios para cada serie, de la manera siguiente:

PREMIOS	PESETAS.
1 de	80,000
1 de	40,000
1 de	20,000
1 de	10,000
18 de 2,500	45,000
1,228 de 300	368,400
2 aproximaciones de 2,000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio mayor	4,000
2 id. de 1,000 id., para los números anterior y posterior del premio segundo	2,000

1,244 569,400
Palma 7 Noviembre 1882.—El Administrador general Eleuterio Quijada.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA.

Servicio de trenes que regirá desde el 1.º de Diciembre de 1882 hasta 1.º de Abril de 1883.

De Palma á Manacor y La Puebla á las 3'45 (mixto), 8'10 mañana y 2'45 tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla á las 3'45 (mixto), 8 mañana y 3'25 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor á las 4 (mixto), 8'30 mañana y 3'45 tarde.

Trenes Periódicos.

Los días de mercado en Inca, de Inca á Palma á las 2 tarde, los sábados de Palma á La Puebla á las 4 tarde y los Domingos de La Puebla á Palma á las 5 tarde.

Palma 4 de Noviembre de 1882.—El Director general, Guillermo Moragues.

El próximo viernes 10 feria en La Puebla; además de los trenes ordinarios se efectuarán los extraordinarios siguientes:

De Palma á la Puebla á las 12 mañana.

De La Puebla á Palma á las 4'30 tarde.

Palma 4 de Noviembre de 1882.—El Director General, Guillermo Moragues.

GRAN NOVEDAD

En el Almacén de Música del Sr. Perelló, Union 19.

Se acaban de recibir los walses *Cuadrilla Marcha* y polka de la ópera *Bocaccio* y walses de la *Tempestad*, el célebre *Tornella* para canto y piano, la célebre polka pasodoble *Salida de la Cuadrilla* y la jota el *Olé*. Además toda clase de música desde la más antigua hasta la más moderna.

10 rs. PARAGUAS 10 rs.

En la perfumería de Francisco Canals se ha recibido un grandioso surtido de paraguas de última novedad y buen gusto tanto en los puños como en las telas.

Los hay automátatas, titanios y varios otros sistemas. Hay de algodón desde 10 rs. hasta 30 y de seda desde 32 hasta 140 rs.

Brosa 10, CANALS, Brosa 10.

SIRVIENTA.—Se desea dar colocación de sirvienta á una jóven que reuna condiciones de buena conducta, aun cuando no se halle enseñada, en casa de un matrimonio sin hijos.—En esta imprenta informarán.



D.ª TERESA MACIÀ Y PRONENS
VIUDA DE OLIVER.
HA FALLECIDO.
D. E. P.

Sus hijas é hijos políticos al participar á sus amigos esta desgracia, les ruegan que la tengan presente en sus oraciones y asistan á las exequias que en sufragio de su alma se celebrarán mañana 8 á las once en la parroquia iglesia de S. Miguel.

No se invita particularmente.—No se recibe en la casa mortuoria.

TEATRO PRINCIPAL.—Función para esta noche.—4.ª de abono de la 3.ª decena.—La zarzuela en tres actos: *Las dos Princesas*.

Entrada general, 0'99 pta.—Paraiso, 0'60.—Medias entradas 0'40. A las siete y media.